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Aufgabe 1
Berechnung und Kartierung eines Azimutalentwurfs

Gegeben:
Maßstab M = 1:120 000 000, Erdradius R ≈ 6370 km 
=> Maßstabsfaktor f = R · M = 6370 km : 120 000 000 ≈ 5,31 cm

Abbildungsgleichungen der normalen stereographischen Projektion:

 mit Poldistanz δ = 90° – ϕ

Die Zeichnung 1 stellt das Netzgitter der konformen azimutalen Abbildung mit Meridianen im Ab-
stand von 30° zu 30° und Parallelkreisen im Abstand von 15° zu 15° dar. Für die Umsetzung der
Zeichnung wird für die Parallelkreise der jeweilige Radius F = m · f benötigt.

Längenverzerrungen LV:

Winkelverzerrung WV:

Flächenverzerrung FV:
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Zeichnung 1

Winkeltreuer Azimutalentwurf
Maßstab 1 : 120 000 000

30°
E

0° N

0°

15°

30°

45°

75°

60°

60
°

E

30°
W

90
°

E

60°W

90
°

W

12
0°

W

150°

W

150°
E

120°E

180°

Nordpol



Aufgabe 2
Berechnung und Kartierung zweier Zylinderentwürfe

Gegeben:
Maßstab M = 1:100 000 000, Erdradius R ≈ 6370 km
=> Maßstabsfaktor f = R · M = 6370 km : 100 000 000 = 6,37 cm

Abbildungsgleichungen der flächentreuen Zylinderprojektion:
x = sin ϕ,  y = arc λ

Die Zeichnung 2 stellt das Netzgitter der flächentreuen Zylinderprojektion mit Meridianen und Paral-
lelkreisen im Abstand von 15° dar.

 

Abbildungsgleichungen der konformen Zylinderprojektion:

,  y = arc λ

Die Zeichnung 3 stellt das Netzgitter der winkeltreuen Zylinderprojektion mit Meridianen und Paral-
lelkreisen im Abstand von 15° dar.
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Zeichnung 2

Flächentreuer Zylinderentwurf
Maßstab 1 : 100 000 000
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Aufgabe 3
Berechnung und Kartierung eines Kegelentwurfs

Gegeben:
Maßstab M = 1:100 000 000, Erdradius R ≈ 6370 km 
=> Maßstabsfaktor f = R · M = 6370 km : 100 000 000 = 6,37 cm
Punkt A: ϕA = 0°, λA = 60° W, Punkt B: ϕB = 80° N, λB = 80° E

Abbildungsgleichungen der flächentreuen Schnittkegelprojektion für die beiden längentreuen Parallel-
kreise ϕ1 = 60° N, ϕ2 = 20° N:

α = n · λ  mit 

mit Poldistanz δ = 90° – ϕ

Die Zeichnung 4 stellt das Netzgitter der flächentreuen Schnittkegelprojektion mit Meridianen und
Parallelkreisen im Abstand von 10° mit den Eckpunkten A und B dar. Für die Umsetzung der Zeich-
nung wird für die Parallelkreise der jeweilige Radius F = m · f benötigt.

Flächenverzerrung FV: Φ = a · b = 1  <=  flächentreuer Entwurf

Längenverzerrungen LV:

  <=  Φ = 1

Winkelverzerrung WV:

Die Punkte A und B liegen beide außerhalb des Bereichs zwischen den beiden längentreuen Parallel-
kreisen; es gilt δA, δB ∉ (δ1, δ2). Damit ist h < k und somit h = b und k = a. Mit Einsetzen ergibt sich:

hA = bA ≈ 0,87834,  kA = aA ≈ 1,13851,  ΦA = 1,  sin ωA ≈ 0,12900
hB = bB ≈ 0,53209,  kB = aB ≈ 1,87939,  ΦB = 1,  sin ωB ≈ 0,55870
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Zeichnung 4

Flächentreuer Kegelentwurf
Maßstab 1 : 100 000 000
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